

构建学生多维成长新空间

全省八成以上高校建成“一站式”学生社区

本报讯（全媒体记者李芳）“很高兴在宿舍楼的‘一站式’学生社区就能上到这么有意义的开学第一课。”既有辅导员讲述院士科技报国的感人故事，也有同学带来的红色家书朗诵，还有老师介绍科研体会……3月23日，南昌大学“开学第一课”首场公开课在学校慧源社区学生公寓1栋的际奎书院博学院开讲。上完课后，不少学生满意地说。

“一站式”学生社区是什么？慧源社区是南昌大学校园里规模最大、学生最集中的社区。在该社区的际奎书院，记者看到，一栋楼里集聚了宿舍、书吧、心理辅导室、书法室、学生研讨室、互动交流区、就业洽谈室等功能区，能满足学生各类学习生活场景，每个功能区都安排了学生党员先锋岗，由学生自主进行管理。学生们还在书院开设了20多个兴趣小组，书院定期邀请院士、大国工匠、时代楷模、知名人

士、优秀校友等前来授课，参与学生思想政治教育。不但如此，书院班子、学工队伍全部进驻社区办公，与学生“零距离”接触。全体专职辅导员值班期间在学生社区住宿，与学生“同吃、同住、同生活”，24小时为学生“护航”。

南昌大学际奎书院党委书记田川表示，学生社区搭建起“学校-社区-公寓-寝室-学生”服务管理体系，集住宿生活、学习研讨、思想政治教育于一体，在课堂之外构建学生多维成长新空间。“办公室就在学生社区里，学生经常来我这串门，找我聊天谈心，有时是跟我分享近期读的一本好书，有时是把最近遇到的烦心事和我说。”田川说，“学生在哪儿，我们就在哪儿，这样才能把育人工作做好。”

近年来，在高校实施“学分制”“大类培养”等改革的背景下，“同班不同学”“同学不同班”成为常态。大学生平日常

更多的是以共同的生活空间——宿舍、相近的兴趣链接——社团组织起来，学生社区成为学生交流互动最经常最稳定的场所。近年来，我省部署开展“一站式”学生社区建设工作，扎实推进高校自主试点工作，推动高校加快把高校学生社区打造成为学生党建前沿阵地、“三全育人”实践园地、平安校园样板高地的进程。全省已有60多所高校接入教育部思政司试点云平台。

“一站式”学生社区能做什么？在豫章师范学院，记者看到，每栋学生宿舍楼都建立了一个“三人行”学生党员服务站，面向本栋宿舍开展服务工作；每栋学生宿舍楼建立了一个心理辅导站，定期组织开展“心理健康文化活动”“心理成长论坛”“团体心理辅导”“个别心理辅导”“朋辈谈心谈话”等多种形式的心理健康教育。

江西理工大学在“一站式”学生社区内构建了教授值班室、综合学习室、榜样展示台、快闪大舞台、智慧云平台等五大平台。并打造智慧平台，将线下环境同线上大数据相融合，实现了保修、缴费、办证等学生事务办理“一窗受理、集成服务、一次办结”。

在南昌工程学院，党团组织进驻学生社区，建立了学生公寓党支部和党员活动室，常态化开展主题党日活动以及党员联系寝室结对活动等。团工委、学生民主管理委员会、学生居民委员会等学生活动组织也入驻其中，打通服务学生“最后一米”，当好学生的“暖心人”和“引路人”。

据悉，近年来我省高校“一站式”学生社区相关项目在全省高校思政工作精品项目中占比逐年提高，服务品质进一步提升。截至目前，全省80%以上的高校依托本校实际，建成“一站式”学生社区。

审批时限由多个工作日变为即时办理 南昌开展特殊工时告知承诺制试点

本报讯（全媒体记者林雍 通讯员熊涛涛）4月4日，南昌市青云谱区行政服务中心办事大厅内，江西好百年道路救援有限公司员工经过申请审批后拿到了特殊工时行政许可，这是南昌市实行特殊工时告知承诺制审批试点后发出的首张许可证。

过去，在审批办理这类业务时，行政审批部门的办理流程是串联式的“初审-受理-现场核验-逐级审核-批复”，近日实行特殊工时告知承诺制审批试点后，审批流程改为“签署告知承诺书-现场批复”，审批时限由原来的5至7个工作日调整为即时办理，大幅度提高了审批效率，让企业和社会群众感受到“放管服”改革所带来的便利。

南昌市人社局有关负责人介绍，南昌市各级人社部门将加强与其它监管单位的沟通，通过建立双向沟通监管机制，实现审批和监管“针线合一”。同时，将持续推进劳动关系领域制度改革，提升政务服务便利化、智能化、规范化水平，进一步培育和激发经营主体活力，助力全市营商环境优化。

东乡试行“新苗”计划 壮大新业态群体党员队伍

本报东乡讯（全媒体记者李芳）“感谢党组织的信任，我一定会继续努力。”抚州市东乡区快递小哥方宏宇2022年7月向网格（小区）党支部递交入党申请书后，充分发挥走街串巷熟悉环境的行业优势，化身“红色信息员”，当好城市治理的“移动探头”。今年2月，被确定为入党积极分子。

近年来，东乡区委组织部采取“行业部门动员推、社区党委主动核、组织部门框定审”相结合的调查形式，建立新业态新就业群体党员新苗库，通过拓展育苗、实践育苗、考验壮苗的方式，试行“新苗”培养计划，吸纳政治较成熟、热心公益的新苗加入“红色信息员”队伍，引导其在项目建设、信访维稳、基层治理等工作中发挥作用。

周俐君获世界跆拳道 大满贯冠军系列赛亚军

本报讯（全媒体记者李征）4月3日，2022年世界跆拳道大满贯冠军系列赛暨奥运直通卡赛在江苏无锡收官。赛事为期4天，有16个国家和地区的400余名运动员参与角逐，其中不乏奥运会冠军、世锦赛冠军、洲际赛冠军参赛。江西籍运动员周俐君在比赛中表现神勇，与队友骆宗诗会师女子57公斤级决赛，最终获得亚军。

周俐君表示，下一阶段，她将更进一步做好训练，为奥运资格拼尽全力。

德安推进红色文化进校园

本报德安讯（全媒体记者周亚婧 特约通讯员张盼盼）4月1日，德安县壹基金儿童服务站的志愿者带领该县30余名小学生代表，来到义峰山红色文化主题公园，开展清明祭奠先烈活动。

松柏环抱，绿荫满园。在革命烈士雕像前，孩子们聆听志愿者讲述革命先烈的不怕牺牲、英勇奋斗的故事。随后，孩子们依次走到纪念碑前，怀着对革命先烈的无限崇敬，献上了手中的鲜花。

近年来，德安县坚持发挥红色阵地引领作用，结合地方实际情况，充分发掘红色资源，打造了一批红色地标，为全县党员、干部、群众打开了一扇近距离了解党史、触摸历史的窗口。同时，深入开展“红领巾讲解员”“童声讲党史”等系列活动，推进红色文化进校园，在重要节假日组织学生前往红色主题公园、纪念馆、博物馆等地参观学习，看红色影片、听红色故事，引导学生们“扣好人生第一粒扣子”。



3月14日，鹰潭龙虎山风景区道德经文化长廊，游客一边漫步其中，一边了解当地文化。道德经文化长廊长约2公里，运用水景灯光、全息投影等呈现模式，给游客增加了一处休闲空间。 本报全媒体记者 徐 铮摄



3月15日，丰城市社区养老服务中心，老人们在锻炼身体。近年来，丰城市建设标准化社区居家养老服务中心，打造便利的养老服务圈，满足老人个性化养老需求。 通讯员 熊佳凤摄



乐享春光



▲4月5日，市民们趁着晴好天气走出家门，带着孩子来到南昌市风筝广场放飞风筝，踏青赏景，乐享春光。 本报全媒体记者 史港泽摄

▲春光明媚，草长莺飞，正是登高踏青的好时节。4月5日，在南昌怪石岭景区，人们趁着好天气踏青游春，感受诗画春光。 本报全媒体记者 杨 莹摄

▼3月14日，九江市濂溪区，游人在花丛中打卡拍照。连日来，竞相绽放的樱花、桃花、梨花、海棠花吸引游客和市民踏青赏花，感受浓浓春意。 本报全媒体记者 梁振堂摄



完善引育载体 搭建科研平台 构建服务体系

广丰区出台“二十条”为工业园区招才引智

本报上饶讯（全媒体记者吕玉玺）在园区工作的博士、硕士、本科生在本地购房，分别享受20万元、8万元、4万元购房补贴；对新认定的国家、省级创业孵化基地，分别给予150万元、80万元奖励……为促进工业经济快速发展，上饶市广丰区日前出台《上饶高新区人才引育扶持政策二十条（试行）》，推动产业链人才链融合聚变。

完善全方位人才引育载体。该区重点在京冀冀（北京）、长三角（上海）、粤港澳大湾区（深圳）等人才高地建立人才工作站和“人才飞地”，对新建工作站和“人

才飞地”给予5万元至40万元不等的启动经费。积极做强上饶高新区博士后创新实践基地，定期发布“揭榜挂帅”“校企合作”需求，引进省内外高校博士进站。探索多元化柔性引才机制，对满足企业生产经营急需的高端人才，且未被列入区高层次人才和急需紧缺实用型人才库的，企业实际支付的计酬薪酬达到20万元以上的，按薪酬的10%给予用人单位补助。

搭建多元化科研孵化平台。该区推进创新孵化载体建设，对新认定的国家、省级创业孵化基地，分别给予150万元、80万元奖励；对新认定的国家、省级科技企业

孵化器，分别给予50万元、30万元奖励。推进工匠培养基地建设，构建产教训融合、政企校协同的技能人才培养体系，支持企业与职业院校合作共建实训基地。先后与包括6位院士在内的16位国家级人才签订战略合作协议，中南大学柴立元院士团队高纯度硅镁分离技术中试车间落户广丰，投资百亿元的泰珂黑滑石粉体新材料项目即将试生产。

构建“全链条”人才服务体系。该区建立“区领导联系服务优秀人才”“千名干部入企”“亲才安商小分队”三级联动服务机制，开展一才一张服务卡、一季一交

谈、半年一座谈、一年一慰问的“四个一”行动，推动人才服务常态化制度化。今年以来，该区帮助人才解决子女就学等急难愁盼事300余件。围绕推行人才服务“一件事”集成改革，开发了人力资源大数据平台APP，推行人才“无感服务”，实现人才服务“一网通办”。做实政策兑现，设立区人才发展专项资金800万元，作为培养、引进、奖励人才和支持人才平台建设的专项经费；开展第一批高层次和急需紧缺实用性人才评选及平台奖励，评定高层次人才18人、急需紧缺实用性人才59人，兑现平台及人才奖励资金273万元。